
 

 

CADES Regionais - IPIRANGA 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CADES IPIRANGA – 10 DE MARÇO DE 2025 

 

Data: Segunda-feira, 10 de março de 2025 / 1° chamada: 18:00h - 2° chamada 18:15h 

Local: Subprefeitura do Ipiranga 

 

PRESENTES :  Luis Felipe Miyabara ( Subprefeito do Ipiranga e Presidente do CADES-

Ipiranga ) ; como secretário  pela Municipalidade : Adilson Gregorio ; Representando a 

Secretaria do Verde e Meio Ambiente : Rute Cremonini; e pelo Conselho : Susilaine 

Aparecida Luna , Sílvia Simões Soares , Nelson da Silva Junior, Joce Neiva Hernandes, 

Milton Batista Novais , José da Silva Romero e Débora dos Santos Cândido Machado . 

Presentes membros da Comunidade : Silvia S. Yokoi  ( Pedal Delas – Ipiranga ); Felipe 

Poon ( Pedal Ipiranga ) ; Fredy Leal ( Pedal Ipiranga ) ; Aílton J. Aguiar ( Conselheiro da UBS 

– Arapuá ) ; Casé Oliveira ( Missão Ambiental ) ; Plínio Fernandes e Sirlene Campos . 

 

Após a abertura e verificado corum de conselheiros presentes, deu-se inicio à Reunião 

Ordinária na qual, abordaram-se os temas constantes na pauta previamente elaborada:   

 
 
PAUTAS APRESENTADAS: 
 

1) Conselheiros titulares e suplentes. Conselheiros que não estão participando precisam 

ser desligados e os suplentes devem passar a titular, Adilson pode entrar em contato 

com cada um para formalizar? 

 

Após debates e lembrando-se do que consta no regimento, houve a 

solicitação para que os conselheiros que não participam de reuniões deem oportunidae 

para que os supletens assumam. Foi disponibilizado o e-mail: 

ipiranga@snsub.prefeitura.sp.gov.br , para que fossem encaminhados os formulários da 

manifestação de retirada do quadro de conselheiros , a ser encaminhado aos cuidados da 

Sra. Rita. 

 

2) PROJETO RUAS ABERTAS 

Acompanhar pelo SEI 6039.2024/0002739-7, como ficou a conversa com a GCM? 

mailto:ipiranga@snsub.prefeitura.sp.gov.br


Abordando-se este segundo tema, que visa transformar a Rua do 
Descomplica a fim de que seja utilizada como uma via de lazer, o projeto já está 
encaminhado junto à Subprefeitura, informa-se que no local há um posto da GCM, e que 
no dia 11 de Março de 2025, haverá um encontro entre o Sr.Comandante e o Sr. 
Subprefeito do Ipiranga  

3) SOLUÇÕES BASEADAS NA NATUREZA / Jardins de Chuva 

Novo n. SEI para o endereço Rua Oliveira Melo x Rua Debret, conforme ofício encaminhado 

Foi comunicado que houve a retirada de um espécime arbóres, e 
solicitou-se que fosse plantada uma árvore de grande porte no endereço constante do 
referido SEI. 

4) JARDIM DE CHUVA PRAÇA ARVERS 

Pedimos manutenção geral da praça e jardim de chuva, colocaram apenas uma 

lixeira e não foi feita a manutenção ( fotos no grupo) 

 

Com relação a este tema de pauta, trata-se do primeiro jardim de 
chuva implantado pelo CADES IPIRANGA, porém ele se encontra abandonado, com 
mato muito alto e sujeira. Foi solicitada a limpesa e vistoria dos equipamentos lá 
instalados, necessitando de reparos e recuparação. 

 

Fica consiguinado ainda a presente relação, fornecida por Adilson 
Gregorio, de Jardins de chuva: 

 

1) Rua Agostinho Gomes x Rua Labatut; 

2) Rua Agostinho Gomes x Rua General Lecor; 

3) Rua Agostinho Gomes x Rua Almirante Lobo; 

4) Rua Xavier de Almeida x Rua Arcipreste Andrade; 

5) Rua Coronel Deraldo Jordão x Rua Maria Bucalém Haddad 

6) Praça Garcia Velho 

7) Rotatória Rua Oliveira Melo x Rua Debret 

8) Rua Miguel Haddad x R. Deraldo Jordão 

9) Avenida Itaboraí x Rua Guarapiranga 

10) Rua Dom Silvério Pimenta com Rua Dom Sebastião do Rego 

 

As áreas abrangentes em faixas de canalização com guias/tachões 

Demarcado estão: 

 

11) Rua Xavier de Almeida x Rua Arcipreste Andrade; 

12) Rua Xavier de Almeida x Rua Ribeiro do Amaral; 

13) Avenida do Cursino x Rua José Clóvis de Castro; Avenida 

Itaboraí x Rua Guararema (Praça Cesarino Guttilla). 

SEI 6039.2024/0002742-7 

 
5) PLANTIO INTERCADES ( Mooca, Vila Prudente e Ipiranga) 

Plantio acontecerá dia 23/03, próximo ao viaduto Pacheco Chaves 

Subprefeitura consegue abrir os berços e disponibilizar 3 mudas grandes, tutores e 

gel? 

 

Ao ser abordado o tema, a Representante da Secretaria do Verde e Meio 

Abiente, Rute Cremonini, informou que existem 20.000 mudas para plantio, destinadas 

para este corrente ano de 2025. Para que isso aconteça, há a necessidade de ser elaborada 

uma programação pea SVMA, visto que se faz necessária a retirada dos espécimes no 

viveiro de Cotia/SP, e mesmo a organização do próprio dia de plantio. 

 



Houve o comprometimento por parte da Subprefeitura, no 

comaprecimento para verificar local e espécimes, será contactada a Sra. Jackeline para que 

se obitenha as árvores necessárias.  

Registrou-se a existência de um Pinheiro, que precisa ser retirado. Dados 

de endereço e demais informações constou de ofício destinado ao Sr. Adilson, que 

encaminhará ofício para a Secretaria do Verde e do Meio Ambiente para análise. 

Debateu-se ainda sobre podas irregulares, e sobre tombamentos por 

podas realizados de forma incorreta e não regulares. Também ficou evidênciado a 

dificuldade de uma ação mais aguçada, vez que engenheirosnão podem autorizar podas 

em certos tipos de árvores, ou o topo de árvores em razão de impedimento legal. 

Demonstrou-se ainda, a existência de um manual de podas, que tal manual muitas vezes 

não é respeitado pela ENEL, deixando a árvore desequilibrada e susceptível ao 

tombamento com as fortes chuvae e ventanias. 

 

 
6) PROJETO DE MAPEAMENTO DE FRUTÍFERAS 

Joyce, geosampa 

Apresentadas as razões para a elaboração de um Projeto visando à 
colheita de frutos das árvores frutíferas existente na região, entendidos como 
desperdiçados. Debateu-se sobre sua utilização para um melor destino. Para isso, seria 
necessário um cadastramento de todas as árores frutíferas. Chegou-se a conclusão de 
que tal proposta não seria possível, em especial, acerca de colheita, separação e doação 
pela municipalidade sem que haja uma avaliação do produto coletado. 

 

 
7) IPIRANGA LIXO ZERO: 

Este conselho apresentou o projeto inicial DE COMUNICAÇÃO AMPLIADA para o 

subprefeito, conforme a pauta enviada a todos. Breve comentário sobre cada tópico da 

reunião. Como cada conselheiro poderá contribuir? Pedimos uma reunião com a 

assessoria da subprefeitura e os canais de imprensa do bairro. 

 

Compartilhado os temas debatidos com o Subprefeito Luis Felipe, com 

relação ao assunto que veiculou nas mídias do bairro, junto com a assessoria de imprensa 

da Subprefeitura. Mostrou-se qua a região existem 4 ( quatro ) ecopontos para estudo de 

espaço; foi solicitado material de apoio para divulgação do CADES IPIRANGA; a 

necessidade de estreitar laços com a SELIMP para realização de palestras a serem 

realizadas em espaços e entidades da região; desenvolvimento de cursos para 

aprimoramento de catadores e conscientização da população; criação de selo “ IPIRANGA 

LIXO ZRERO “ para visibilidade de entes comprometidos com o projeto. Criação de um 

evento ou feira, até meados de JUNHO para que seja divulgada a questão do lixo no 

bairro, com ênfase na comunicação.  

Outros temas também foram naquela oportuinidade apresentados, 

como infraestrutura, pátio de compostagem, ecopontos, os 200 pontos entendidos como 

viciados em descarte irregular, e a inexistência de nenhum ecoponto na região do 

Heliópolis. 

Recordou-se o já debatido pátio de compostagem, ainda em estudo, no 

qual foi inviabilizada a área sugerida. Ainda os conselheiros aguardam uma reunião para 

maiores esclarecimentos com o subprefeito e a SELIMP, conforme ofício registrado no 

grupo. 

O Subprefeito ainda comentou, que no Bairro do Ipiranga, o maior 

desafio é o entulho, comento a iniciativa do projeto “ LIXO ZERO” , que se encontra 

articulado e em desenvolvimento. Apresentou-se Adilson Gregório como seu 

representante para as reuniões do cades. Informou aos presentes que a subprefeitura 

tem realizado mutirões nos sábados, em conjunto com a ECOURBS, que em seis 

 



 mutirões na região foram retirados 75 toneladas de lixo , minimizando o problema na 

região. Sobre as podas, solicitou-se que se elaborasse um pedido de vistoria nos casos  

específicos, que estes serão avaliados por engenheiro agronomo para poda ou 

remoção, sendo que o canal para estas solicitações é o 156.  

 
 

8) TERRA E ENTULHO CAINDO DENTRO DO CÓRREGO IPIRANGA 

SEI 6039.2024/0005905-1, Temos uma data para o serviço de retirada do entulho? 

Foi informado para que sejam deliberadas providências quanto a remoção 
de terra e outros elementos encontrados naquele espaço. 

Na divisa com a Vila Mariana ( Viaduto Sayoá ) no canteiro central há 
uma quantidade de terra caindo no riacho, houveram diversos pedidos de ambos os 
CADES  ( Ipiranga e Vila Mariana ) . Adilson Gregorio informou que já realizou pedido 
específico para a retirada e encaminhamento desta terra à Delamare, que está 
necessitando. 

9)JOÃO LANHOSO 

Plantio, a área onde estão mesas e parquinho não tem nenhuma árvore, pedimos que 

seja feito uma vistoria e plantado algumas árvores para fazer sombra para quem usa o 

local. Solicitamos um container amarelo de coleta de vidros 

Foram demonstrados os problemas com a manutenção da lateral 

esquerda do espaço, também foi informado que já houve limpeza, que a secretaria de 

obras foi acionada para reformulação do espaço. Foi recomendada a reposição de árvores 

para gerar sombras junto aos equipamentos lá instalados.  

 

 
          10)CALENDÁRIO DE AÇÕES 

Vamos lembrar os conselheiros de sugerir datas e ações e 

queremos ficar a par da agenda ambiental da subprefeitura para alinharmos nossas 

ações. Temos essas datas? 

Foi reportado que na data de 15/03/2025, haverá um 

mutirão as 7:30hs na região da Av. Delamare; que na data de 11 / 03 / 2025 , haverá 

um na região – divisa com São Caetano às 20 hs. 

Informou-se que na data de 15/03/2025, será realizado na 

UMAPAZ o encontro de todos os CADES da cidade. 

Divulgou-se que existe um projeto de entrega de 500 a 

1000 mudas por subprefeitura. Quesionou-se se tal tarefa era Ação ou Obrigação. E 

que estas mudas necessitam de 2 anos de acompanhamento para verificaçãoe 

manutenção de seu desenvolvimento. 

Rute Cremonini, informu que existem 170 inscritos para o 

projeto de arborização. 

Airton informou que existe árvore caida dentro do rio, e 

irá encaminhar ao Adlson. 

Susi reportou sobre a supressão de árvores na região, em 

especial 2 árvores na Huet Bacelar, que providências podem ser tomadas pelos 

canais : 156 e 3377-1671. 

 



Houve a sugestão da criação de um número especial para as 

dnúncias de irregularidades de podas de árvores ou descartes irregulares de lixo. 

Por Adilson foi dito que é necessária a conscientização dos 

vizinhos suas responsabilidades pelo descarte irregula. 

Foi apresentada a sugestão de ser elaborado um crachá para que 

os conselheiros possam ser identificados. O conselheiro Nelson lembrou que tal 

tema já havia sido discutido em outras gestões, que muito embora sejam os 

conselheiros eleitos, não lhes é atribuida a função do “munus publico” , e que há 

época houve a rejeição da iniciativa , vez que não há como expedir matrícula de 

identificação para quem não é funcionário publico. 

Foram levantadas as dificuldades vividas na Vila Livieiro, em 

especial na Rua dos Ourives, onde foi colocado um “guard rail” para que as pessoas 

pudessem transitar, porém veícuos ficam estacionados. Touxe-se relato també de 

uma praça, que houve uma ocupação em que funciona uma “empresa” de 

reciclagem, solicitou-se uma vistoria no local. 

Outro tema debatido foi sobre o mutirão realizado na Praça 

Pinheiro da Cunha, que ocorreu no sábado de Carnaval. 

Trouxe Casé de Oliveira uma demanda pertinente a todos os 

ciclistas, demosntrando a necessidade e a reivendicação de limpeza nas ciclovias, 

poda de árvores e revitalização de todas as ciclofaixas do Bairro do Ipiranga, 

exemplificando a necessidade, na Av. D. Pedro I e Av. Nazaré x Moreira de Godoy – 

poda de árvores; na Av. Almirante Delamare ( lixo e areia ) ; demosnstrou o mal 

planejamento, em especial na Av. Presidente Wilson onde o asfalto é deplorável; na 

Av. Ricardo Jafet / Abraão de Morais , a ciclovia acaba sem qualquer outra 

alternativa de percurso além de valer-se de arriscar-se junto aos veículos. Como 

sugestão: que sejam elas interligadas com outras ciclovias na região. Questionou-se 

sobre a responsabilidade das ciclofaixas juntoa a CET. 

Outra demanda que se verificou, foi a existência de uma árvore 

chapéu de praia, que deveria ser retirada há mais de 5 anos, existente na esquina 

da Rua Moreira de Godoy x Funsai – número 220, onde além do mato alto, serve de 

abrigo para bandidos; e que consta quando se consulta o 156 que a demanda já se 

encontra resolvida. 

Estendendo – se a reunião para além das 20hs, deu-se por 

encerrada a presente reunião ordinaria, lembrando-se que nossa proxima reunião 

ocorrerá na proxima segunda feira 14 de Abril de 2025 às 18hs. 

Por fim, esta ata foi redigida pelo conselheiro Nelson da Silva 

Junior, que  aprovada, registre-se. 

           São Paulo , 10 de Março de 2025 


